

营造城市进化新焦点 编织都市联通新网络

绍兴棒球未来社区助力建设高水平网络大城市

马可远 孙婧楠

城市的进化，需要标杆和动能，区域的同步，需要杠杆和支点。

绍兴，一条连接杭甬的“金扁担”，长三角一体化的重要节点。支持绍兴融杭联甬打造网络大城市，是省第十五次党代会对绍兴提出的期许和要求。

绍兴扛起省委赋予的新使命，构建“一主两副多节点多片区”网络化全域未来城市；更好发挥“金扁担”作用，为唱好杭甬“双城记”做出更大贡献。

绍兴市交通投资集团贯彻市委、市政府决策部署，推进高速网、运营网、亚运网、产业网、保障网、党建网“六网并举”，加快建设高水平网络大城市。

如今，绍兴交投下属未来社区公司要把棒球未来社区构建成为亚洲一流的专业运动场馆和大众体育场馆。同时以棒球未来社区为起点，将一个边缘地块，逐渐打造成2.9平方公里的未来社区标杆地，创新XOD模式，融合交通、教育、运动等多种模式，突出未来社区智慧中脑系统，满足人民群众对美好生活的向往。

此外，绍兴交投积极谋划柯诸高速，深化公交地铁两网融合，优化杭绍台高速运营，不断编织现代都市交通网络。



绍兴棒球馆全景

棒球织“网” 区域运动中心初现

惊艳时光，温暖岁月。

在建设亚洲一流水平的棒球未来社区的同时，绍兴交投力图打破专业赛事场馆日常运营难的困境，有机结合棒球场馆的赛事和非赛事时期功能，融入足球、游泳等大众体育配套设施。将综合运动场打造成为集比赛、培训、健身等功能于一体的杭州湾棒球运动基地，成为向国内外展现绍兴风采的时代窗口。

6月下旬以来，国内一流棒球选手齐聚绍兴。2022年全国棒球冠军杯赛和2022年全国女子垒球冠军杯赛在绍兴棒球未来社区体育中心开赛。

“已成为亚洲一流水平的专业运动场馆”。国家体育总局手曲垒球运动管理中心党委书记陈岩对场馆建设高度评价，并提出了“办好一个会，提升一座城”的奋斗目标。

作为国内规模最大的棒球未来社区，绍兴棒球未来社区（下文简称棒球未来社区）正在以高昂的姿态，迎接四方来客。

棒球未来社区位于绍兴市越城区和柯桥区交界处，地处杭绍台高速公路镜湖互通附近，包括规模5000座的棒球主场馆、棒球副馆，以及垒球副馆各一座，同时配建集训中心和体能训练馆，总建筑面积16万平方米。

为了争创国际一流场馆，棒球未来社区从整体设计到细节摆放，都做了精心布局。

从空中俯瞰，整个棒球未来社区以曲面穿孔铝板作为主要元素，波浪的造型远看像并排的书卷，也像流动的丝绸。白色的顶棚，在阳光照射下，波光粼粼，体现了江南水乡的特质。建筑群呈现出开放的空间形态，荫蔽凉爽，适应江浙的湿热气候。场馆使用综合集成管理平台系统，配备常规智

能化系统32项，赛事系统9项，满足场馆对各类数据的采集、大数据分析，实现赛事体育展示及对建筑设备、物业设施、环境状况、能耗的集成监控，满足节能与舒适的目的，实现对场馆最优化的利用和管理。

场地红土部分采用与2008年北京奥运会棒球场地同款产品，按特定的比例混合，运动员站立时钉鞋能够牢牢地嵌进土里，在跑垒时泥土不会粘在鞋钉上。比赛草坪则根据当前发展趋势，使用了免填充人造草坪。“由于各个场馆距离较远，我们还配置了5G自动驾驶小巴，实现L4级别自动驾驶，支撑自动驾驶车辆无安全员运行。”绍兴市未来社区开发有限公司相关负责人表示。

棒球未来社区不仅有棒球场馆，绍兴交投集团在设计之时，就配套建造了体能训练馆，融入游泳、球类等大众体育元素。

从7月8日起，体能训练中心的游泳馆、球类馆（羽毛球、网球、篮球）和室外足球场向市民开放，实行低收费的公益性开放。

“竞技体育与公众健身结合”，棒球未来社区创新采用比赛场馆及赛后体育文化中心与社区联动开发的组织模式，在比赛时期，场馆举办国际赛事；在赛后将场馆置换功能，成为城市的体育场、社区的体育公园。周边的学校也可以将棒球作为教学特色，成为区域棒球队的训练比赛用地。

如今，棒球未来社区已经吸引了周边城市数十支民间棒球队前来踏勘训练。绍兴本地也掀起了一股棒球热，多所学校开办了棒球兴趣课程。

借此东风，绍兴将致力于打造“中国棒球之城”，之后场馆将成为国家队的训练基地。



绍兴城市新焦点棒球未来社区

未来社区“聚”点 都市新活力涌现

在积极建设网络化大城市发展过程中，棒球未来社区力争成为绍兴未来城市的新焦点，连接线上重要聚焦点。

未来社区所在地，曾是一块边缘地块，位于越城与柯桥交界处，与主城区较远，业态低散乱，仓储、物流、印染、化工夹杂分布，周边市民投诉较多。

经过深思熟虑，绍兴交投决定摆出一桌“满汉全席”，将整片区域融合打造。以棒球未来社区为原点，计划总投资125亿元，将2.9平方公里打造成绍兴棒球未来社区。此外还将招引社会投资超250亿元，其中列入省未来社区试点的实施单元将招引约55亿元。2020年，棒球未来社区入选省第二批未来社区创建名单。

建设区域之大，投资额之高，在全省未来社区中也属罕见。“一般未来社区打造主体是以街道等属地单位为实施主体，我们则是一个市级平台实施。”绍兴交投相关负责人表示。

整片区域位于镜湖北片，是柯桥越城两区的连接点，融杭联甬重要节点。高铁、高速、地铁等交通要素齐全。同于越快速路、大越路、群贤路等主干道联通。

棒球未来社区坚持“浙江标准”，创新“XOD”模式。根据浙江省未来社区试点建设提出的九大场景和改造更新类项目66项约束性和引导性指标的具体要求，以“1+3+6”模式打造未来社区场景。

“1”为“亚运场景”，社区内点缀有多样化的棒球未来社区元素，除了比赛外，场馆可承担文化商演活动。

“3”为邻里、交通、教育3个亮点场景。以绍兴水乡文化为特色文化主题结合景观系统打造社区特色文化公园，贯彻TOD模式，依托地铁、公交等线路，形成梯级分布、疏密有致的开发格局，建立并采用“5、10、15分钟”出行模式。在棒球未来社区内，布置龙山书院、青少年宫，周边连接外国语学院、文理学院等教育资源，实现全龄教育体系。

“6”为健康、创业、低碳、建筑、治理、服务6个奋斗目标。整个棒球未来社区融合交通设施

交通基建“串”线 六网并举聚主业

2021年12月24日，杭州湾环线高速公路（杭甬绍兴段）孙端互通及连接线正式开通运营，较原计划提前了10个月，杭甬高速公路增设孙端互通工程是省重点建设项目，与杭州湾环线高速公路（杭甬绍兴段）相连。绍兴作为杭甬金扁担的作用得到进一步增强。

今年3月，柯桥至诸暨高速公路土建工程施工图设计获省交通运输厅批复，6月中下旬，诸暨市姚江镇开始了柯诸高速的征迁拆除工作。此外，完成了104国道绍兴东湖至蒿坝段改建工程批复，配合谋划推进诸嵊高速公路、甬金衢上绍兴段等绍兴重大互联互通交通工程也加速推进。

在公用设施建设方面，绍兴市艺术学校、绍兴市妇幼保健院（妇女儿童医院）两大代建项目顺利推进建设，打响从交通领域到城市领域基础设施建设的突围战，助力市区城市能级提升。

融入杭州湾都市圈，是绍兴城市发展的历史选择，也是城市公共交通发展的方向。绍兴交投在2018年完成越城、柯桥、上虞三区公交一体化的基础上，全力谋划推进“公交融杭”课题。今年2月26日，经杭绍两地审批同意，绍兴安昌公交站至杭州钱塘区（下沙大学城）融杭公交专线正式开通。至此，绍兴融杭公交数量达到5条。

对内，市域一体协同；对外，全域深度开放。一条综合运输大通道、大动脉拉开“交通骨架”，构建起立体交通网络，拓出了绍兴经济社会发展新空间。

与此同时，绍兴交投围绕城市交通服务主阵地，积极倡导便捷、安全、绿色、智能的公共出行方式，让“低碳”成为市民不可或缺的生活方式。

去年3月，绍兴市公交集团先后推出两条定站不定线的区域动态微公交线路。现如今，凭借“即时下单、快速响应”的特点，以及“停靠不频繁、线路不绕行”等优势，网约“云公交”迅速成为沿线年轻乘客的新宠。

此外，绍兴交投还承担市属高速公路运营工作。下辖5条高速公路运营长度近300公里全面完成、高效落实全国联网运营。今年4月16日平稳实施杭绍台高速城区段差异化收费政策，截至6月底，惠及车辆22.83万辆，为经济稳健提质发挥交通动脉作用。

如今，绍兴交投认真贯彻落实市委、市政府决策部署，聚焦“五个率先”战略和高水平建设网络大城市，聚力主责主业，推进高速网、运营网、亚运网、产业网、保障网、党建网“六网并举”，取得积极成效，为加快建设高水平网络大城市，全力打造新时代共同富裕地贡献投资力量。



体能训练馆



棒球未来社区城市网络的交汇点

(本版图片由绍兴市未来社区开发有限公司提供)



龙山书院